



我市举办“爱在七夕”周礼汉服活动

## “礼” 谈婚论嫁归于礼 文明婚嫁更有爱

——我市婚俗改革工作纪实

婚姻大事，如何办得甜蜜幸福？我市正在探索一种“轻负担”又“爱意浓”的方式，让婚俗摆脱繁文缛节，变得文明简约。

近年来，我市以金台区、陈仓区婚俗改革实验区为引领，将婚俗改革与弘扬社会主义核心价值观、传承周秦优秀传统文化、加强基层社会治理、建设文明幸福宝鸡有机结合，不断巩固扩大实验区成效，全域发力、纵深推进婚嫁领域移风易俗改革，倾力打造婚俗改革宝鸡品牌。

### 聚合力 构建婚俗改革新格局

婚俗改革，改的就是观念。要改变群众多年来根深蒂固的旧思想，就要全方位发力。记者了解到，近年来，我市把婚俗改革作为民心工程，着力构建政府主导、民政主推、部门联动、社会参与、群众响应的“五位一体”格局。

“婚俗改革是全市重点工作，我们加强政策集成和资源保障，不断推进民政工作提档升级，全域性、多维度推进婚俗改革，形成了可复制、可推广的婚俗改革‘宝鸡方案’。”市民政局局长刘天宏说，我市将婚俗改革列入民政领域深化改革、为民办实事和县区考评内容，协调落实了3处登记大厅场地、7个事业编制和工作经费，推动婚姻登记工作提档升级，还打破原有单一办证模式，将婚姻登记服务内容向事前、事中、事后拓展延伸，打好“我为群众办实事”主动仗。全市各县区也将婚俗改革工作纳入县区中心工作，县区以乡村振兴领导小组名义统筹抓婚改，明确宣传、民政、农业农村、妇联等部门职责，出台《关于进一步规范党员和公职人员办理婚丧喜庆事宜的规定》，严格报备和监管。

金台区建立了区级联动“自上

### 锚定现代化 改革再深化

而下”机制、镇村联治“清单管理”机制、城乡联创“同频共振”机制三项机制，共同组建婚俗改革专家团和婚俗文化宣讲队，下沉镇村检查指导、宣讲宣讲，着力补齐农村地区婚俗改革短板，以城带乡推动观念更新、化风成俗。

扶风县午井镇研究制定《午井镇红白事文明公约》《村级红白理事会管理服务章程》《村级红白事申报管理制度》《红白事公共服务大厅监督管理办法》《“文明过事”承诺书》五项制度，明确红白喜事指导标准。同时，他们还充分发挥党员、干部、乡贤模范带头作用，组建“午井镇移风易俗文明实践宣讲小分队”，用当地话、身边事，从喜事新办、丧事简办、遵守公德、团结邻里等方面开展主题宣讲，编排《移风易俗 破旧立新》“三句半”、《移风易俗焕新颜》歌舞等，用简单朴实的形式激发群众共鸣，让群众在活动中受到教育和启发。

### 搭平台 营造满满仪式感

走进金台区民政局婚姻登记处，可以看到古风古韵的门楼牌匾、中西结合的领证打卡墙、张灯结彩的热闹“喜堂”、快捷方便的自助照相机、自助照片打印机……这里的布置充满了仪式感，来登记的新人都会留下几张珍贵的照片。

婚姻登记机关就是婚俗改革的“第一阵地”，金台区婚姻登记处是我市民政部门打造婚姻登记大厅的缩影。记者了解到，我市通过优化办证流程，提升服务质量，为新人营造领证仪式感，引导传统的“轻登记、重婚宴”理念逐步向“重登记、轻婚宴”转变。近年来，我市投入760余万元对全市8个婚姻登记中心进行了提升改造，添置了智能查询、人脸识别、指纹录入等设备。同时，我市落实公民婚育“一件事一次办”，推行“互联网+婚姻”服务，一次性告知、多途径预约、通道式办理，全面开通“跨省通办”，极大地方便了群众。

“我们还通过优化服务，提升贴

心度，让登记的新人感受到我们的祝福。”市民政局工作人员告诉记者，他们在婚姻登记中心不仅提供登记服务，还协调医师提供婚前检查和健康咨询，专门设立婚姻辅导室，邀请律师、心理咨询师、社工等开展免费法律咨询和婚姻家庭辅导。在特殊节日，还会邀请社会名人担任颁证嘉

宾，提供周制汉服、新中式、现代简约服装等多样化的颁证服务。

### 塑品牌 移风易俗倡新风

全市1164个行政村全部将移风易俗、婚事新办写入村规民约；

了旧观念，主动践行婚俗新风尚。

“我准备旅行结婚，不仅减轻了家庭和亲友们的负担，省下来的钱还可以作为我俩创业的启动资金，我们都觉得这种方式很时尚！”太白县的李丽笑呵呵地说。李丽的观念，离不开太白县潜移默化的宣传。今年以来，太白县“移风易俗”宣讲



凤县通过绿色骑行活动宣传移风易俗



陇县婚姻登记处工作人员为3对新人颁发结婚证

宾，提供周制汉服、新中式、现代简约服装等多样化的颁证服务。

千阳县在婚姻家庭辅导服务中主动创新。他们创新开展“移动式”婚姻家庭辅导志愿服务，将婚姻家庭辅导窗口前移至一线，利用周末、特殊节假日为居民提供婚姻

组建240多支镇村“红白事服务队”；

群众红白事费用总额降低了约四成……

这是我市推进婚俗改革工作以来取得的一些成绩。数字不能代表一切，但却印证了越来越多的群众改变

小分队多次深入各社区开展形式多样的移风易俗微宣讲活动。宣讲期间，播放移风易俗微电影《良俗》，宣读《移风易俗倡新风 文明风尚我先行倡议书》，宣讲人员以丰富生动的事例阐述生活陋习带来的危害，引导广大群众在日常生活中树立勤俭节约、文明健康的生活方式，共同营造文明健康的社会新风尚。

近年来，我市针对红白事宴请大操大办、部分山区婚嫁彩礼居高不下等问题，多部门联合印发《关于在全市深入推进移风易俗持续深化婚俗殡葬改革的通知》，实施攻坚行动，努力促进乡风民风政风持续好转。同时，我市编印发放《宝鸡婚姻登记一本通》2万册，设立婚姻主题公园2个、婚纱摄影基地7处、户外颁证点5处，建立文化广场357个、家风家训馆1040余个，打造3个婚俗文化街区，通过广泛宣传弘扬文明婚俗新风尚，积极培育“风雨同舟、相濡以沫、责任共担、互敬互爱”的婚姻家庭理念。

## 陈仓区

### 不追求排场 节俭办婚礼

“女儿出嫁，按照我们这边的习俗是要办出阁宴，为了践行婚俗新风，我们达成共识，只摆了两桌宴席。”近日，记者采访陈仓区东关街道双碌村村委会主任张长社时，他回忆起女儿出嫁的场景，认为追求排场没有意义，一对新人携手同心才是家长最大的心愿。

和张长社想法一样的人并不在少数。据了解，陈仓区之所

以能树立健康和谐的婚俗观念，和他们近年来开展婚俗改革密不可分。陈仓区把婚俗改革、倡导新风与基层党建、文明实践、社会治理、乡村振兴深度融合，印发《规范党员和公职人员办理婚丧事宜的规定》等文件，明确党员领导干部婚丧嫁娶报备制度。陈仓区文明办和区民政局指导各村（社区）修订完善了村规民约、居民公约、红白理事

会章程，号召党员干部、公职人员、乡贤能人发挥“头雁”作用，带头当好示范户。他们还根据城乡差异，对彩礼金额、喜宴桌数等分别制定上限标准，通过积极引导，号召群众通过降低彩礼金额、精简酒席规模、减少婚车数量等举措减轻家庭经济负担，让婚礼更加简约温馨。

如今，陈仓区群众更加注重婚姻的本质和情感内涵，而非物质和形式上的排场，为文明之风在陈仓区蔚然成风奠定基础。

耐心解答政策、细心审查办证、贴心延伸服务。“我们在工作中通过语言交流、

## 陇县

### 暖心服务为幸福加码

今年春季的一天，一位老年人用轮椅推着精神残疾的妻子来到陇县婚姻登记处咨询。经工作人员耐心询问，才得知老两口因丢失结婚证而无法办理房产证。工作人员及时和相关部门沟通，采取询问意愿、人脸核验、指纹鉴别等方式，顺利为他们补办了结婚证。

这是陇县婚姻登记处开展暖心服务的一个小事例。近年来，陇县婚姻登记处把服务对象“满意不满意”作为衡量工作的标准，创新推行了“四心”服务，即热心接待服务、

展板介绍等形式，让新人深入了解婚前教育、婚前体检、家庭责任和义务等相关知识，一方面让群众开开心心办好喜事，另一方面也可以增进婚姻幸福感。”工作人员说。

据了解，陇县还多方协调，建成了100平方米的婚姻登记候等区（爱心驿站），添置了等候座椅、饮水机、手机充电设备、书籍、雨伞、生活用品包等，并摆放了绿植鲜花，不仅保障了服务对象等候的需求，而且为前来办理结婚登记的新人营造了温馨浪漫的氛围。

## 麟游县

### “金牌调解”化解夫妻小矛盾

前不久，一对年轻夫妻走进了麟游县婚姻登记处。“我们来申请离婚，请帮我们办理一下。”妻子情绪低沉地说。最终，通过工作人员的耐心劝解，他们重归于好。

原来，他们夫妻两人对老人教育孩子的方式有不同看法，进而产生矛盾，经常吵架，一气之下就来申请离婚。随后，工作

人员分头对两人进行劝说和思想开导，小两口的情绪也在工作人员的调解过程中得到疏导，他们内心的不良情绪得到宣泄。终于，在工作人员的努力下，两人的婚姻终于被挽回了。过了一段时间，这对夫妻还给工作人员送来鲜花，感谢他们的良苦用心。

今年，麟游县民政和退役军人事务局组织各镇，在村（社

区）设立婚姻家庭辅导室和婚姻家庭纠纷调解室，组建婚姻家庭辅导队伍，还会同县妇联、镇村，对申请离婚的夫妻进行家庭矛盾纠纷调解。对申请离婚者不是一来即办，而是尽量劝和、劝回，同时充分利用离婚“冷静期”这一规定，多疏导、多教育，让更多冲动的夫妻在“冷静期”重归于好。

（本版稿件由本报记者李一珂撰写）

## 眉县

### 生动宣传“为爱赋能”

近日，一群身穿红马甲的民政工作人员，在眉县张载文化广场开展“抵制高额彩礼，倡导文明婚俗”宣传活动。在活动现场，工作人员向群众发放宣传资料，面对面宣讲文明婚俗理念，让群众更深入地了解相关知识，自觉抵制高额彩礼、人情攀比等问题。

今年以来，眉县通过创新宣传模式，多渠道开展宣传活动，把文明婚俗新风吹到群众身边。除了在广场、公园、体育场等

公共场合开展宣传活动外，眉县民政局还积极联合县委社会工作部、县妇幼保健院等单位组织开展健康婚育知识讲座和幸福婚姻家庭建设讲座，在各社区活动中心循环播放文明婚俗视频，通过生动形象的方式，让居民更直观地感受到健康、文明、和谐婚俗新风尚的魅力与价值。

眉县还在婚姻登记窗口开展多种形式的活动，通过流程化颁证、组织集体颁证、签领倡议书、打卡签名牌等活动，号召更多新人参与到文明婚俗的践行中来。